

完善铁路交通网络布局、强化区域轨道一体化发展、完善货运铁路网、加快城市轨道交通网建设——

“双向发力”提速“轨道上的青岛都市圈”

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮



■5月7日，
潍宿高铁至青島
连接线完成首孔
箱梁架设。

“通勤便捷高效”是对都市圈同城化的主要要求。互联互通的综合交通网络，是带动培育现代化都市圈、增强城市群实力和竞争力的重要支撑，为都市圈资源要素加速流动、产业链强链提供基础保障。去年10月，潍烟高铁建成通车，与青荣城际、潍莱高铁实现高效串联；今年4月，位于日照市东港核心区的日照站客运设施改造项目焕新亮相，客运功能由铁路南侧调整至北侧，实现“北客南货”分场布置，更好地满足日兰高铁、青盐铁路、新石铁路客运和货运集疏运需求，极大改善旅客出行体验。目前，青岛至日照早晚开行两趟列车，单程运行时间约1.5小时。青岛机场在日照西站和潍坊北站设立城市航站楼，通过空铁联运服务快速直达青岛机场。

当前，青岛都市圈建设全面起势，基础设施“硬联通”和运输服务“软联通”进程提速，“轨道上的青岛都市圈”因交通的互联互通而更加具象化。

展望未来，“轨道上的青岛都市圈”还将持续发力。今年印发的《交通强国山东示范区青岛先行区建设方案（2025—2035年）》（以下简称“方案”）确定了完善铁路交通网络布局、强化区域轨道一体化发展、完善货运铁路网、加快城市轨道交通网建设四个发力方向，通过扩通道、提速度、优衔接，推动圈内城市实现更高水平的互联互通。

值得关注的是，今年4月，济南青岛都市圈联动发展协同开放会议召开，为济南和青岛区域轨道一体化发展提供了契机，都市圈联动在更广阔的空间为青岛交通发展提供了新机遇。

打通北上南下新高速铁路通道

铁路是经济大动脉、关键基础设施和重大民生工程，是带动区域经济发展的强引擎之一。目前，青岛市域内相继建成济青高铁、青盐铁路、潍（莱）荣高铁等重大项目，铁路总里程达到687公里，形成了青岛、青岛北、红岛、青岛西“三主一辅”客运枢纽格局，铁路枢纽能级不断提升。

通达的线网优势，为加快完善铁路交通网络布局提供了有力支撑。此前，通过济青高铁、潍莱高铁、莱荣高铁、青荣城际等铁路，青岛都市圈内城市之间实现了便捷的互联互通。但对比其他都市圈，在高铁运力、运行速度等方面还存在着较大的提升空间。

方案提出，积极对接国家干线铁路，优化区域城际铁路网络，加快潍宿高铁至青岛连接线项目建设。推进青岛经连云港至盐城高速铁路规划建设，打通青岛北上、南下新高速铁路通道，构建全球陆海交汇的重要枢纽。

其中，潍宿高铁至青岛连接线是国家“八纵八横”高铁主通道之京沪高铁辅助通道和沿

海通道的连接线，也是山东规划鲁中高铁通道的组成部分，是未来青岛都市圈南下长三角的一条关键通道。项目位于山东半岛南部，途经青岛市、潍坊市、日照市，自青盐铁路洋河口站引入，引入潍宿高铁新建五莲北站，全长108.78公里，总投资237亿元，由山东铁投集团投资建设，设计时速350公里。全线设洋河口、青岛西、诸城南、五莲北4座车站，于2023年12月开工。

今年是项目建设的关键年，路基、桥梁、隧道等主体工程展开全面施工。目前，桥梁桩基已完成55%。全线11座隧道中，6座已进洞施工。其中，4月10日，位于西海岸新区张家楼街道北安子村北的潍宿高铁至青岛连接线北安隧道贯通，成为全线首条贯通的隧道。5月7日，随着长32.6米、重680吨的箱梁稳稳落在潍坊市东北庄村特大桥青方台-Z1#桥墩上，项目完成首孔箱梁架设，拉开上部结构施工序幕。

该项目计划2028年6月具备通车条件。届时，将对胶东半岛北上京津冀、南下长三角及更远地区的旅客往来和经济交流起到重大推动作用。

积极开行城际、市域（郊）列车

目前，济南、青岛之间铁路客运通道优势明显，形成济青高铁、胶济客专、胶济铁路“三线并行”格局，两地间商旅交流合作密切。济青双城间每日实际开行高铁动车150余趟，约13分钟开行一趟，平均旅行时间2小时18分钟，青岛北至济南东最快1小时23分钟可达。

货运通道建设也是“轨道上的青岛都市圈”重要组成部分。方案提出，完善干支相连、专线延伸的货运铁路网。建设董家口至五莲铁路及胶新铁路扩能改造工程（原董家口至沂水铁路），联通瓦日、新荷兖日等干线铁路，配合推进胶新铁路胶州至五莲段扩能改造工程论证研究，进一步提升货运体系能力，打通西向铁路疏港大通道。

董家口至五莲铁路及胶新铁路扩能改造工程是国家规划的重点铁路项目，已列入2025年山东省重大实施类项目清单。项目线路起自董家口，向西新建国家I级铁路，经青岛市、潍坊市、日照市，接轨于既有胶新铁路，并行胶新铁路向南实施扩能改造工程。项目力争年内开工建设，2028年建成。

7年时间实现从0到150万的跨越，累计产值超1500亿元

一汽-大众华东基地第150万台整车下线

□青岛日报/观海新闻记者 王涛
通讯员 李涛

本报5月21日讯 21日上午，伴随着一台极光紫颜色的新奥迪A3L缓缓驶出，一汽-大众华东基地第150万台整车下线。全新奥迪A3L是一汽-大众华东基地生产的第三款车型，自2020年投产以来，累计销量近30万台。

2018年5月，一汽-大众华东基地在即墨区正式投产，用7年时间实现从0到150万的跨越，累计产值超1500亿元，缴纳税收超110亿元，带动就业近5万人，撬动50余家核心配套企业落户，为青岛建设全球先进制造业基地提供硬核支撑。

除产业带动作用外，一汽-大众对青岛的影响还体现在更深更广的层面：与本地高校、科研院所深化合作，在数智化方面开展大量探索，申请国家专利近200项，国内首创多项工艺技术，获评国家级智能制造工厂，投入近亿元引入视觉识别、AI算法，实现生产能耗动态优化，成



■5月21日上午，一台全新奥迪A3L驶下生产线，成为一汽-大众华东基地下线的第150万台整车。

为国家级绿色工厂、青岛首个无废工厂，带动青岛在智能制造及环保领域实现从“跟跑”到“领跑”的跨越。

即墨区作为青岛市汽车产业集聚度最高的区域，已形成奇瑞汽车、一汽解放、一汽大众三大整车制造企业“三足鼎立”之势。2024年，全区整车产量突破45万辆，新能源汽车占比超过20%。汽车产量提升的同时，各类车型也在不断丰富，以新能源汽车为例，即墨区将发展新能源汽车作为汽车产业的主攻方向，目前，奇瑞汽车、一汽解放都有新能源车型在产。

活动现场，一汽-大众汽车有限公司技术副总经理顾印斌博士介绍了一汽-大众未来产品规划。从2026年开始，一汽-大众将陆续投产11款由大众集团为中国专属打造的新车型，包括10款新能源车型。值得一提的是，一汽大众将深度参与设计，产品将更加符合中国用户需求。

山东中欧班列东南亚（老挝万象）集结中心揭牌，持续完善海外节点布局 青岛中欧班列新增南向国际运输走廊核心节点

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报5月20日讯 5月20日，山东高速集团在老挝首都万象举行山东中欧班列东南亚（老挝万象）集结中心揭牌活动。这是继在中亚、中东欧、俄罗斯之后设立的第4个山东中欧班列海外集结中心，同日，一趟满载轮胎、柜式冷冻集装箱等货物的山东中欧班列抵达该集结中心，由此分拨至其他东南亚国家。该集结中心的设立，对于完善山东中欧班列海外节点布局、提升全程服务能力，促进山东与RCEP成员国间经贸交流具有重要意义。

老挝区位优势突出，枢纽作用明显。特别是中老铁路的开通，为两国构建了高效、低成本的物流运输快速通道，实现了“铁路+海运”

多式联运的无缝对接。东南亚（老挝万象）集结中心设立后，将辐射中南半岛及东南亚新兴经济体，成为山东中欧班列打造南向国际运输走廊的核心节点。依托该集结中心，山东高速集团将以老挝为支点，深度开发境外市场，采取班列运输、多式联运等多种方式，构建双向物流通道。此外，还将强化该集结中心与中欧班列（济南）国家集结中心的协同发展，聚合铁路运输与仓储资源，打造高效便捷的跨境物流精品线路，为客户提供多元化、定制化的班列服务。

自统筹运营山东中欧班列以来，山东高速集团不断优化境内外节点布局，形成以济南、青岛为境内集结中心，以哈萨克斯坦阿拉木图、塞

青岛举行新时代文明实践集体婚礼

□青岛日报/观海新闻记者 衣涛

本报5月21日讯 21日上午，“智慧家·爱永恒”2025年青岛市新时代文明实践集体婚礼（海尔专场）在崂山区石老人海水浴场举行。现场，24对新人身着中式礼服，在山海见证下许下相守一生的誓言。市委常委、宣传部部长刘升勤出席活动。

近年来，青岛市持续深化移风易俗，积极倡树“喜事新办、新事简办”，在鼓励新人用实际行动引领婚恋新风尚的同时，将新时代文明实践结婚礼堂与山海景观、历史街区、非遗元素深度融合，已在八大关景区、邮轮母港、崂山会场湾、即墨古城等极富“青岛范儿”的区域打造市南庭院婚礼、崂山誓山盟等新时代文明实践结婚礼堂132处。

第五届521财税服务节举行 “企聚”财税赋能中心揭牌

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报5月21日讯 21日下午，第五届521财税服务节暨AI重构财税生态·合规护航企业发展大会举行。市政协委员副主席、市工商联主席崔作出席活动。

活动紧扣“协同发展·合规赋能·智算未来”三大方向，举办了“AI重构财税生态·合规护航企业发展”相关主题论坛，研讨财税行业合规发展与创新路径。大会期间，举行了山东省财税服务行业协同发展启动仪式，未来将进一步发挥行业商会的桥梁纽带作用，引导会员企业加速融入青岛“10+1”创新型产业集群建设；“企聚”财税赋能中心、商会政策服务工作站揭牌，2025年青岛财税服务行业技能大赛同步启动。

建言“十五五”同筑美丽中国 “美丽中国百人论坛”年会24日在青举办

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅

本报5月21日讯 5月24日，“美丽中国百人论坛”2025年会将在青岛举办，本次论坛的主题是“建言‘十五五’同筑美丽中国”，来自全国的两院院士、知名专家学者、企业和社会组织代表等近200人将齐聚一堂，共商共议美丽中国建设实现路径和创新实践。

“美丽中国百人论坛”是在生态环境部指导下，由中国环境科学学会、生态环境部环境规划院等单位共同发起的跨部门、跨学科高端学术平台。2020年12月在北京举办，首次年会，其后相继在赣州、成都、武汉等地举办，每届年会聚焦美丽中国建设有关主题展开深入交流和研讨，针对2035生态环境保护任务目标，探索美丽中国建设实现路径，推动生态文明和美丽中国建设进程。

2025年是“十四五”规划收官之年，也是“十五五”开局谋划之年。“美丽中国百人论坛”2025年会定在青岛召开，为期1天，将锚定美丽中国建设目标，共同探讨“十五五”美丽中国建设路径和对策，分享美丽中国先行区建设实践和经验。

优化营商环境 青岛在行动

青岛高新区推行“承诺即开工”，审批时限由5天减至1天

“多件事”集成“一件事”极简审批助推项目建设

□青岛日报/观海新闻记者 周伟

本报5月21日讯 “项目完成竣工验收备案后，提交承诺材料当天就能办好项目的装饰装修开工手续，效率有了很大提升，为我们节省了大量时间。”日前，阿斯利康吸入气雾剂项目负责人侯宛儒来到青岛高新区政务服务大厅办理竣工验收备案及装饰装修开工手续，为青岛高新区的“承诺即开工”极简审批模式点赞。

侯宛儒的这番感慨正是青岛高新区审批服务优化升级的真实写照。为推进项目审批手续高效办理，青岛高新区打造“金牌团队”，为企业项目提供精准服务。在前期“开工一件事”集成式审批改革的基础上，高新区进一步创新突破，将装饰装修开工阶段涉及的竣工验收备案、施工许可等“多件事”集成“承诺即开工一件事”。通过精简材料、优化流程，阿斯利康吸入气雾剂项目只提供了房产证明、审图合格证明等相关承诺材料，当天就办妥了竣工验收备案及装饰装修开工手续，将原本需要5个工作日才能完成的审批，直接缩减至1个工作日。

除了阿斯利康吸入气雾剂项目，目前已在海尔大健康（盈康一生）医疗器械数智产业园、国药科技城、科捷智能数字化产业园等17个重点项目从青岛高新区“承诺即开工”极简审批中受益。下一步，青岛高新区将继续深化“承诺即开工”极简模式。一方面，增加告知承诺制应用范围，让更多审批事项能够通过承诺快速办理；另一方面，强化数字赋能和数据共享，进一步减少审批环节和材料提交，为企业项目提供更加智能化、个性化的审批服务。